



# 中央生态环保督察典型案例暨反馈问题整改工作专题会议召开

## 陈刚提出工作要求 吴晓军作安排部署

青海日报讯(记者 李欣 薛军) 12月3日,中央生态环保督察典型案例暨反馈问题整改工作专题会议召开。省委书记、省人大常委会主任陈刚提出工作要求,省委副书记、省长吴晓军出席会议并作安排部署。

陈刚指出,中央生态环保督察是对全省上下践行习近平生态文明思想的一次再对标,更是对各级各部门落实生态优先、节约集约、绿色低碳发展要求的一次再教育。中央生态环保督察通报的典型案例,触目惊心、令人警醒,暴露出我们工作中还存在许多短板不足。

陈刚强调,全省上下要从典型案例中深刻汲取教训,有关地区和部门要高度重视,把问题整改作为政治站位高不高、政治责任强不强的现实检验,党政主要负责同志要切实扛起责任,立即行动起来,一抓到底,全力以赴推进问题整改,认真落实中央生态环保督察组提出的各项要求。要建立严格管用的制度机制,加强盐湖资源开发中的水资源、生态环保监管,严厉打击无

证开采、超规模开采、违规取用水、违法占地等问题。要全面查清问题,既查处涉事企业违法犯罪行为,更要对背后涉及的履职问题、作风问题、腐败问题依法依纪严肃追责问责。要坚持举一反三,主动担当,不推、不躲、不避、不畏,以对事业负责的态度接受考验,以强有力的举措推动类似突出生态环境问题解决,在建立以国家公园为主体的自然保护地体系、统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理等方面持续用力,推进生态文明高地建设不断取得新成效。

吴晓军指出,各地各部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想,从政治上、政治上、政治上改,坚持精准科学依法,以更加坚决的态度、更加迅速的行动、更加有力的举措,坚决彻底做好中央生态环保督察典型案例和反馈问题整改,确保整改成效经得起人民、实践、历史检验。

吴晓军强调,要聚焦典型案例,抓住关键要害,分析研究症结,科学制定整改措施, (下转三版)

本报讯(通讯员 马丽娜 记者 青普力 边红霞) 12月4日,州委书记王定邦先后主持召开中央生态环境保护督察典型案例分析整改会、州委常委会会议,通报中央生态环境保护督察典型案例,传达省委主要领导有关批示和省政府相关会议精神,研究整改措施,部署整改工作。

会议指出,这次中央生态环保督察通报的典型案例,反映出海西落实习近平生态文明思想还有差距、盐湖资源开发领域矛盾突出、部分企业环保主体责任落实不到位、个别地方和部门履职尽责不够等短板。全州上下要深入践行习近平生态文明思想,持续深化“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位认识,牢记“国之大者”、胸怀“省之大要”,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持生态优先、绿色发展,坚守生态环境保护红线底线,坚定不移贯彻落实中央生态环保决策部署和省委工作要求,思想上高度重视、态度上认真负责、行动上迅速有力,全力抓好整改落实,坚决做到问题不彻底解决、不达到整改标准不销账,确保整改工作善始善终、善作善成。

会议强调,中央生态环保督察是对全州上下践行习近平生态文明思想的一次再对标,更是对各级各部门落实生态优先、节约集约、绿色低碳发展要求的一次再教育。要进一步提高政治站位。坚持一域和全局统筹、当前和长远衔接、内力和外力协同、有所为和有所不为并重,正确处理高质量发展与高水平保护的关系,全地域加强生态环境保护,全领域推动绿色发展转型,切实以厚植绿色发展底蕴的实际行动,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要进一步扛牢整改责任。从典型案例中深刻汲取教训,自觉寻差距找根源,切实以精准的工作举措、强烈的责任担当、高效的协调配合、严格的督查检查,依法科学做好典型案例整改,促进盐湖资源科学有序开发、综合高效利用,推动盐湖产业向规模化、高端化、绿色化、智能化方向发展。要进一步完善制度机制。把整改作为检验主题教育成果的重要实践,坚持触类旁通、标本兼治,建立健全针对性强、操作性强、相互配套的环境保护制度,研究制定更加严格的盐湖资源开发标准体系,全面加强盐湖资源开发、生态环境保护监管,用最严格的制度、最严密的法治保护好生态。要进一步配合督察工作。严格落实省州安排部署,靠实工作责任、强化工作措施,及时准确提供督察组所需资料,客观全面、实事求是反映工作情况,扎实细致做好各项保障工作,按时高效办理交办信访事项,以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保督察工作顺利开展。

会议要求,要勇于正视、正确面对通报的典型案例,主动认领、迅速核实,做到不辩解、不回避、不掩饰、不护短、不推诿。要第一时间成立工作专班,加强与省直相关部门的沟通衔接,细化完善整改措施,高标准高质量做好整改落实工作。要举一反三、自查自纠,结合正在开展的大起底、大排查、大整治活动,全面排查、系统治理,以强有力的举措解决类似突出生态环境问题。

## 海西州坚持立行立改 推动中央生态环境保护督察典型案例整改落地落实

## 海西州坚持问题导向推动典型案例通报问题整改见行见效

本报讯(记者 孙丹丹 玖太本) 12月4日,州委副书记、州长乔亚群主持召开州政府党组(扩大)会议,传达学习陈刚书记批示精神、省政府典型案例暨反馈问题整改工作专题会议精神和州委常委会会议精神,对典型案例通报问题整改工作再安排再部署。

会议指出,中央生态环保督察通报的典型案例再一次给我们敲响了警钟,扛牢通报问题整改是重要政治任务,各地区、各有关部门和党组各成员要深刻反思、深化整改,结合主题教育,深学细悟笃行习近平生态文明思想,牢记“国之大者”,完整准确全面贯彻新发展理念,以等不得、慢不得的紧迫感和责任感,以一鼓作气、攻城拔寨的决心和毅力,切实推动问题整改清仓见底、见行见效。

会议强调,中央生态环境保护督察是对海西践行习近平生态文明思想的政治体检,是对打造生态文明高地的有力推动。一要提高政治站位。深刻认识生态环境保护督察的政治性严肃性、对海西工作的重要性特殊性,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,按照省委、省政府和州委工作要求,正确处理高质量发展与高水平保护的关系,以强烈的政治担当、责任担当、使命担当,全力推动问题整改。二要扛牢整改责任。牢固树立大局意识,秉持“人人

担责、层层负责”理念,主动担责、履职尽责,压紧压实属地、部门、企业责任,强化效率意识,保持战时状态,加大力度,加快进度,因地制宜推动问题整改、工作落实。三要全面抓实整改。对通报指出的问题不讲历史原因、不搞击鼓传花,诚恳接受、主动认领、照单全收,坚持问题导向、目标导向、结果导向,即知即改、立行立改。要对照梳理出的三方面16个问题清单,从排查、建档、整治、监管各环节入手,逐条认真研究,细化整改措施,坚持上下联动、统筹推进,成熟一个、销号一个,全力确保中央生态环保督察期间整改工作取得明显成效。四要健全工作机制。坚持举一反三、触

类旁通,由点及面、以改促治,全面彻底排查整治生态环保领域突出问题,坚决清存量、遏增量。要加强沟通衔接、强化统筹协调、形成工作合力,以督察整改为契机,健全完善项目准入、生产监管、服务保障、综合执法等制度体系,全面提升生态环境治理现代化水平,推动全州生态文明建设取得新成效。

会议要求,当前正值岁末年终,在全力推进环保督察问题整改工作的同时,要统筹抓好各项重点工作,狠抓全年收官冲刺、精心谋划明年工作,切实做好经济指标调度、改善民生福祉、维护社会稳定、抓实安全生产等工作,努力实现全年经济社会发展目标。

州人大常委会

## 开展国家宪法日主题宣传活动

本报讯(记者 李淑娟 才格增 吴燕华) 为进一步提高全州党员干部的宪法意识,切实维护宪法权威,营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围,助推依法治州立法协调工作向纵深发展,12月4日至5日,州人大常委会以第十个国家宪法日为契机,开展相关主题

活动。州人大常委会党组书记、主任才让太,州人大副主任赵永寿、斯琴夫、赵秀丽、熊胜章,副州长陈永海参加。

活动中,与会人员先后参加了在德令哈市中心广场举行的2023年海西州“12·4”国家宪法日暨“宪法宣传周”启动仪式,并赴德令哈市青年林法治

公园、西海公园民法典主题苑等地视察调研。

在州人大常委会举办的第三轮“海西人大干部讲堂”和第十个国家宪法日“人大主任带头讲法”专题讲座上,才让太从习近平总书记关于宪法的重要论述、宪法的产生和发展、宪法制定和发展完善历程、宪法的五

次修正、我国现行宪法的基本内容、严格按照宪法,坚持好完善好运行好人民代表大会制度六个方面作了专题讲座。讲座主题鲜明、内容丰富,既有理论高度,又有实践深度,对于与会人员深入学习贯彻党的二十大精神,推进法治建设,具有重要的指导意义。

## 中央生态环保督察

## 从严从实从快抓好问题整改

### 边督边改

青海日报记者

11月25日,中央第五生态环境保护督察组向青海省交办第三批群众信访举报件24件。

把此次督察作为青海推进高水平保护、高质量发展的良好契机,全省上下坚持问题导向和目标导向,从严从实从快抓好问题整改。

“西宁市城中区七一一路340号青海卫生职业技术学院在操场旁边设立垃圾场,滋生老鼠等生物,严重影响周边住户生活”,11月25日,接到

转办信访举报件后,西宁市城中区委区政府领导立即率相关部门和城中区饮马街街道办事处负责人到现场调查核实情况,组织保洁员和工作人员,对储物间内堆放的废旧课桌等闲置物品进行规整摆放,对储物间周边环境开展整治,并在周边开展区域灭鼠消杀工作。学校物业管理人员戚家娣说:“这里当天就完成了整改,速度很快。”

西宁市建立中央环境保护督察期间群众信访举报件闭环办理工作机制,明确举报件“转、办、督、审”各环节流程,坚持当日分解、当日转办、当日核查。12月4日,记者来到该点位时看到,操场周围包有铁皮,2间50平方米的储物间门上贴有“禁止乱倒垃圾”

标语,储物间里的杂物也被整齐摆放。西宁市城中区上滨河路社区工作人员毕鹏表示,后期将加强监督,加大清扫次数,杜绝此类现象再次发生。

海东市压实工作责任,建立网格化工作机制,确保工作高效有序。接到“近两个月来,海东市民和县川口镇米拉湾村旁因修建公路,导致每天扬尘严重,无人管理”群众信访举报件后,海东市民和回族土族自治县政府分管副县长组织县交通运输局、川口镇人民政府主要负责人和项目建设单位负责人赴现场查看核实,安排专人负责督促项目建设单位立行立改。

项目建设方立即安排人员、设备对村民道路进行修复,洒水养护,对项目施工区域覆盖绿网,完成施工现场

裸土覆盖压实8万平方米,并主动对周边群众屋顶、庭院、围墙尘土进行了冲洗清理。民和县交通运输局局长余成邦表示,在后期施工中,将安排专人盯控,并建立长效监管机制。

12月4日,记者来到民和县川口镇米拉湾村时看到,工程已进入冬歇停工期,项目旁的公路便道上,建设方的洒水车正在洒水降尘,道路两旁的边坡裸露土地已全部被绿网覆盖。村民冶兆玉说:“整改之前灰尘大,现在情况改善了,灰尘满天飞的情况没有了。”

海西州建立“一件一单、一单一组、全程跟进”工作机制,切实做到“五核一督”。针对“海西州德令哈建制镇污水处理站自2019年建成后一直未运行, (下转三版)

## 青海省基层理论宣讲 一个集体一名个人一个微视频 获中宣部表彰

青海日报讯(通讯员 尚麻 记者 魏爽) 12月4日,记者从省委宣传部获悉,中宣部日前对2023年度基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告、微视频进行表彰。海西州委讲师团荣获“基层理论宣讲先进集体”,青海师范大学马克思主义学院副教授霍霞荣获“基层理论宣讲先进个人”,西宁市大通回族土族自治县融媒体中心广告运营部主任、助理记者白万里推送的宣讲微视频《好好学二十大》被评为优秀理论宣讲微视频。

此次获得表彰的集体、个人,坚持长期扎根基层一线,致力于服务社会大众,微视频宣讲作品具有浓郁的地方气息,使人观后有思考有启发,连续多年的荣誉为我省基层理论宣讲工作树立了典范。近年来,在省委讲师团的示范引领下,在基层党委讲师团推动下,我省基层理论宣讲工作不断创新方式和传播手段,推动基层宣讲工作往深里走、往实里走、往心里走,为建设新青海汇聚了磅礴的宣讲力量。

### 中央第五生态环境保护督察组督察公告

根据工作安排,中央第五生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月  
进驻期间(2023年11月22日—12月22日)  
设立专门值班电话:0971-3895065  
专门邮政信箱:青海省西宁市A186号邮政信箱  
督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00